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Наташа Ангелоска Галевска
University of Skopje
MACEDONIA

ПРИМЕНЕТИ  ПЕДАГОШКИ 
ИСТРАЖУВАЊА ЗА УНАПРЕДУВАЊЕ         
НА УЧИЛИШНАТА ПРАКТИКА

Вовед  
Во научно-истражувачката работа во педагогијата се 

користат различни видови  истражувања, а определбата за 
некои од нив зависи од целта на истражувањето, од природата 
на предметот што треба да се проучува, методолошките 
можности, опитноста на  истражувачот, средствата со кои се 
располага и низа други фактори. Педагошките истражувања 
се користат за систематско проучување на предмети и појави 
со цел да се продуцираат нови сознанија што ќе овозможат 
унапредување и развој на воспитанието и образованието. 
Истражувачките активности може да имаат најразличен 
карактер и да се состојат во проучување на книги и материјали, 
разговори со испитаници, тестирање на знаења и способности 
со современи техники, итн.

Во овој текст се појаснуваат методолошките специфики на 
одделни видови применети педагошки истражувања и нивната 
улога во унапредување на воспитно-образовната практика. 
При  тоа не се опфатени сите видови применети истражувања, 
туку дел од нив што најчесто се сретнуваат во теоријата и 
истражувачката практика. 

Применетите vs базичните истражувања
Една од основните поделби на научните истражувања 

е поделбата на базични (фундаментални) и применети 
истражувања. Базичните истражувања (анг. basic research) 
имаат за цел да го збогатат научното знаење за законитостите и 
односите меѓу појавите и да ја унапредат педагошката теорија. 
Тие ги проучуваат основните, суштинските, најчесто теориски 
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прашања на една наука, како на пример, нејзиниот предмет 
и задачи, класификацијата на оделните научни дисциплини, 
законите и принципите, потоа разни методолошки, 
епистемолошки, терминолошки и други прашања. Во овие 
истражувања доминира методот на теоретска анализа, како 
и историскиот и компаративниот метод. Базирани се главно 
на дедуктивно или дедуктивно-индуктивно заклучување. За 
разлика од нив применетите истражувања се насочени кон 
решавање на практични проблеми. За овие истражувања е 
карактеристичен индуктивниот пристап. Во литературата 
се сретнуваат и под називот оперативни истражувања1 (анг. 
applied research). Со нив се испитуваат и проверуваат решенија и 
резултати на некој специфичен проблем, на пример, влијанието 
на нова законска регулатива, ефектите од некоја едукативна 
програма, придонесот на новите наставни технологии врз 
образовните постигнувања на учениците, мотивацијата, 
интеракцијата и комуникацијата меѓу субјектите во наставата, 
причините за отсуство од училиште, итн. Значењето на овие 
истражувања е во тоа што овозможуваат развој на нови 
методи, средства, стратегии и организација на воспитанието и 
образованието на сите степени. 

Често дистинкцијата на истражувањата на базични и 
применети се прави врз основа на применливоста на нивните 
резултати. Авторот Салкинд вели: “Најсуштинска разлика меѓу 
двата вида истражувања е во тоа што базичните истражувања, 
за разлика од применетите, немаат непосредна примена 
во моментот кога се реализираат” (The most basic distinction 
between two types of research is that basic research is research that 
has no immediate application at the time it is completed, whereas 
applied research does) (Salkind, 2006, стр. 15)  Дури и во случаи 
кога ефектите од базичните истражувања можат да станат 
видливи, за тоа е потребно многу повеќе време. 2

Во групата на применети истражувања спаѓаат 
евалуациските, развојните и акционите истражувања. Во 
продоложение ќе се обидеме да ги појасниме методолошките 
карактеристики на овие истражувања, да ја откриеме нивната 
меѓусебна условеност и да укажеме на можностите на нивна 
примена во педагошката практика.

Евалуациски истражувања
Евалуациските истражувања се развиле во 60-тите години во 

САД со експанзијата на различни програми за социјална помош. 
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Денес се многу популарни и се помасовна е нивната примена за 
проучување на разни педагошки проблеми. Ќе наведеме некои 
можни подрачја на примена на евалуациските истражувања:

- проценување на ефектите на воспитно-образовната 
работа на училиштето,

- вреднување на наставата и другите училишни и 
вонучилишни активности,

- вреднување на нивото и квалитетот на знаење на 
учениците, 

- мерење на позитивните и негативните ефекти на 
некоја иновација, наставни стратегии, примена на нови 
технологии,  наставни средства и др.

- вреднување на наставни програми, учебници, 
прирачници, итн

Евалуациските истражувања се често интер-дисциплинарни. 
За појаснување на нивниот карактер може да се послужиме со 
дефиницијата на Керол Вајс од Харвардскиот Универзитет. Таа 
вели: “Евалуацијата е систематско оценување на делувањето 
и/или резултатите на една програма или политика, согласно 
поставени експлицитни и имплицитни стандарди, како 
средства што треба да придонесат за унапредување на таа 
програма или политика (Evaluation is the systematic assesment of 
the operation and/or the outcomes of a program or policy, compared 
to a set of explicit or implicit standrads,as a means of contributing to 
the improvement of the program or policy;)” (Weiss, 1998, стр. 4-5).

Во оваа дефиниција може да забележиме неколку клучни 
елементи значајни за природата на евалуациските истражувања, 
прво, акцентирање на истражувачката процедура во која 
систематски се следи и оценува појавата; второ, фокусирање на 
набљудувањето на начинот на кој дејствува некоја програма, 
политика, стратегија; трето, мерење на резултатите, учинокот 
на таа програма. Четвртиот битен елемент се стандардите или 
критериумите врз основа на кои се врши мерењето и петто 
е целта, намената на евалуациските истражувања, а тоа е 
придонесот кон поуспешното спроведување на некоја програма 
или политика. Бидејќи евалуациските истражувања често се 
користат за вреднување на одредена образовна програма или 
интервенција, тие се нарекуваат и програмско-евалуациски. 

Евалуациските истражувања имаат многу подиректна и 
поконкретна намена во однос на базичните, тие треба да нé 
доведат до информации врз основа на кои понатаму ќе биде 
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донесена некоја одлука. Често овие истражувања се нарачани 
за потребите на некоја државна институција, Министерство, 
училиште или невладина организација, фондација, итн. Врз 
основа на добиените резултати заклучуваме во која насока 
треба да се модифицира некоја програма и како таа ќе делува 
во различни средини применета од други субјекти. Интересно е 
што голем дел од материјалот кај евалуациските истражувања 
може да остане необјавен и непознат за јавноста. Резултатите од 
истражувањето во вид на извештај се предаваат на агенцијата-
нарачател и таа одлучува дали и колкав дел од нив ќе публикува 
и ќе ги направи достапни на јавноста. Ваквите истражувања се 
директно поврзани со нечија политика или иницијатива. Тоа 
подразбира ограничување на слободата на избор на проблем 
на истражување и насочување на истражувањата кон проблеми 
кои се во фокусот на нарачателот.

Акциските истражувања
Акциските истражувања (анг. action research) се вид на 

истражувања со специфична методолошка поставеност. Во 
нив појавите се проучуваат во природни услови, а самите 
партиципиенти на воспитно-образовната ситуација се ставени 
во улога на истражувачи. Предметот на проучување, задачите и 
хипотезите се менуваат во текот на истражувањето и се смета 
дека токму во таков процес на менување може да се осознаат 
општествените појави во вистинското светло. За појавата на 
овие истражувања се значајни повеќе истражувачи (Левин, 
Колиер, Кори) кои настојувале истражувачките резултати 
да ги стават во функција на практиката, а наставникот да се 
предизвика на акција, промена и рефлексија за својата наставна 
практика. Според тоа, наставата, педагошкото проучување, 
развојот на курикулумот и евалуацијата можат да се сметаат за 
интегрални компоненти на акциското истражување.

Самите акциски истражувања може да бидат од различен 
карактер. Сепак, поради нивната теренска природа, поради 
следењето на појавите во нивниот природен контекст и 
приоритетот што се дава на квалитативните истражувачки 
техники, тие со право може да се вбројат во истражувања со 
интерпретативен, дескриптивен или етнографски карактер.

Акциските истражувања се особено популарни и 
применливи за проучување на практични проблеми во 
општеството. Најмногу се занимаваат со проблемите на 
изработка и вреднување на програми, со ефикасноста на 
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различни методи и постапки, со интеракцијата во воспитните 
групи, професионалниот развој и др. 

 Акциските истражувања често може да бидат преземени 
од самите наставници кога тие ќе се соочат со некоја 
проблематична ситуација во практиката, како на пример, 
потешкотии во усвојувањето на некоја наставна содржина 
кај група ученици, одбивање на учениците да соработуваат, 
непожелно однесување во училницата или други педагошки 
проблеми. Првенствена цел на акциските истражувања е 
унапредување на практиката. Продуцирањето научни знаења е 
подредено на оваа цел и не е примарно кај овој вид истражувања, 
но со вклучување на повеќе истражувачи може компаративно 
да се следат и анализираат поголем број поединечни случаи.

Во Република Македонија сеуште е скромен бројот на 
применети акциски истражувања. Интересен и успешен 
модел на примена на акциско истражување е направено од 
Деан Илиев (Илиев,  2006) со учество на скоро 200 субјекти 
во 60 одделни микро-акциски истражувања од соработничко-
колаборативниот модел во чија основа лежи истражувањето 
во училницата како чин на интерна евалуација на едукаторот-
практичар. Микро-истражувањата беа координирани од 
главниот истражувач со едно мета-акциско истражување од 
партиципирачки модел. Со него е извршена екстерна евалуација 
на состојбите и односите. Тоа се и први поорганизирани обиди 
за омасовување на овој вид истражувања во функција на 
унапредување на училишната практика. 

Развојни истражувања
Терминот развојни истражувања (анг. developmental 

research) првенствено се користел во биологијата, а денес има 
многу пошироко значење. Развојните истражувања се вид на 
применети истражувања со кои се проучува влијанието од 
внесувањето на некоја новина во воспитно-образовиот процес 
или во другите области на општествената дејност. Влијанието 
на внесената новина се мери во однос на дотогашните облици, 
методи и средства на работа, односно се следи нивното 
менување и усогласување со внесената новина. Во развојните 
истражувања се утврдува некоја состојба или односи на 
варијаблите и потоа се следи како тие односи се менуваат со 
менување на условите, на пример како функција на времето 
или возраста. Развојните истражувања продуцираат нови 
научни идеи и овозможуваат нивна имплементација во 
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практиката. Примери на развојни истражувања се студиите на 
Пијаже за квалитативните промени во мислењето на децата 
или истражувањата на Колберг за моралниот развој.

Заклучок
Базичните и применетите истражувања имаат различна цел 

и различна методолошка поставеност. Добро е да се напомене 
дека поделбата на базични и применети истражувања повеќе 
се врши заради класификација и појаснување на видот на 
истражувачки активности отколку за нивна поделба според 
важност и значење. Одделните видови педагошки истражувања 
имаат свои методолошките специфичности и за пошироко и 
сеопфатно проучување и разбирање на педагошките феномени 
неопходни се различни видови истражувачки стратегии. 
Сепак, од аспект на делување и унапредување на воспитната 
и образовната практика за најподатливи може да се сметаат 
евалуациските и акциските истражувања.
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Примедби
1 Овој назив е различен од називот операциски истражувања кои 

се однесуваат на примената на кибернетичките модели во учењето и 
зголемување на неговата ефикасност

2 Интересни статии од повеќе автори  за  разликите и методолошките 
специфичности  на одделните видови истражувања може да се прочитаат во 
книгата Description and Explanation in Educational and Social reseаrch (eds. Kožuh, 
B. et al. 2006).


